

ДЕКЛАСИФИЦИРАН	
071032006 г.	
(ДАТА НА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)	
за 502181 III 33 ку	
(ОСНОВАНИЕ ЗА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)	
и.и.и. В. Венелба	
(ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)	
(ИМЕ НА ЛИЦЕТО)	
(ИМЕ НА ЛИЦЕТО)	

МВР — ОТДЕЛ ТРЕТИ-ДС	
Вх. № 3210 от 30-ха 1974 г.	

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА

НА Ф. № 5

ДДС — Отдел V /1948-1951 г./

ДДС — Отдел VIII /1949-1951 г./

МВР — Управление II-ДС УБО /Управление безопасност и охрана/
/1951-1952 г./

МВР — Управление VII ДС УБО /IV.1952 г./ 1963 г./

МВР — Управление V-ДС УБО /I.1963 г./

МВР — Управление V-ДС УБО към МС /II.1963 г./

В началото на 1948 г. към Дирекция Държавна сигурност се създава отдел V, който има за задача да организира и осигури охрана на членовете на ПБ на ЦК на БКП и на правителството.

Със заповед № 70-С на ДДС от 8.III.1948 г. се създава специална охранителна дружина към новосъздадения отдел V.

През 1949 г. отдела има две отделения: отделение I охранява обект "Врана". Състои се от 4 групи, в които влизат част от офицерите от разформированата охранителна дружина. Отделение II има за задача да охранява членовете на ПБ на ЦК на БКП и на правителството, да обезпечава охраната на митинги и събрания и всички обществени мероприятия, в които вземат участие охраняваните лица.

Агентурно-оперативната група има за задача да осигурява с агентура местата, които се посещават от охраняваните лица, за да се осигури тяхната безопасност.

С утвърден щат от Г.Димитров на 15.I.1949 г. към ДДС е създаден отдел VIII. На него се възлага задачата да устройва, обслужва и организира специалното снабдяване и транспорт на членовете и кандидат-членове на ПБ на ЦК на БКП и на членовете на правителството.

С протокол № 44 на ПБ на ЦК на БКП от 16.II.1951 г. се приема решение за работата на отдел VIII при ДДС — специално снабдяване и обслужване. Съгласно това решение на отдел VIII се възлагат следните задачи:

— изпълнява решения на МС и лични нареждания на министър председателя

- снабдява и обслужва членовете и кандидат-членове на ПБ, секретарите на ЦК на БКП
- обслужва чужди делегации и лица, гости на правителството
- обслужва делегации от членове на правителството, заминаващи за чужбина
- обзавежда и поддържа централната сграда на МС, кабинетите на министър-председателя и подпредседателите, жилищните сгради на членовете на ПБ, секретарите на ЦК на БКП, вилите на председателя и подпредседателите на МС.
- обзавежда и поддържа правителствени почивни домове и осигурява превоза на същите лица.
- осигурява снабдяването на тях и семействата им от специален магазин
- организира правителствени банкети

Съгласно щата на министерството за 1951 г. на базата на V и VIII отдел се създава Управление II УБО /Управление безопасност и охрана/. На това управление се възлага охраната /лична, постова, чрез агентурно-оперативна работа, по химикобактериологичен път, чрез техника/; жилищното устройство, обзавеждане и снабдяване на председателя на МС и генералния секретар на партията, членовете и кандидат-членове на ПБ, секретарите на ЦК, членовете на правителството и др. отговорни другари; поддържа сградите на ЦК на БКП, на МС, на Мавзолея на ЦК на ДСНМ, бившите дворци, в които работят или почиват отговорни другари; охрана на трасето, по което пътуват, постова охрана на посолствата на СССР и страните с народна демокрация; охрана на митинги, манифестации, тържествени събрания и др., на които присъствуват охраняваните лица; организира посрещането, настаняването и обслужването на делегации и лица, гости на правителството и изпращането на правителствени делегации и лица в чужбина; организира правителствени приеми, обеди, вечери и др.

Със заповед № 89 от 19.IV.1952 г. Управление II става Управление VII-ДС УБО. Задачите на управлението, формите и методите на работата му са строго определени с Инструкцията за работата на Управление безопасност и охрана, обявена със заповед № 162 от 7.VI.1952 г., отменена със заповед № I-2254/8.VII.1964 г.

Управление VII ДС има 4 отдела. По предложение на началника на УБО до министъра, утвърдена на 1.XII.1953 г. милиционерските пос-

тове за охрана на посолствата на демократическите страни, домовете на посланиците и съветниците към МНО преминават на ръководство към Столично управление на МВР, а регулирoвачния пост на площад "9. Септември" преминава от Столично управление към отдел IV на УБО.

През май 1954 г. Колегиумът на министерството обсъжда цялостно работата на УБО. За да се подобри работата Колегиумът решава съществуващото към управлението отделение "А" за агентурно-оперативна работа да се реорганизира в отдел V. На този отдел се възлага да работи по разкриването и активното разработване на живущите в секторите на трасетата терористи и други вражески лица; да взема мерки за пресичане подготовката на всякакви вражески актове по отношение на охраняваните; да установява и взема на активно агентурно обслужване връзките на обслужвания персонал, милиционерския и войнишкия състав, включен в охраната. С щата за 1962 г. отдела за агентурно-оперативна работа става отделение.

Със заповед I-62 от 7.I.1963 г. Управление VII ДС се преименува в Управление V ДС УБО.

В изпълнение на решение на ЦК на БКП от 27.XII.1962 г. Министерския съвет издава разпореждане № 80 от 29.I.1963 г. според което считано от 1.II.1963 г. УБО преминава с целия си щат и личен състав на централно ръководство и контрол към Министерския съвет като самостоятелно управление. Едновременно с това УБО не се отделя окончателно от МВР. По въпросите на охраната то се ръководи от МВР. Назначаването на офицерския състав, повишаване и уволняване става от министъра на МВР, а останалия състав от началника на управлението.


Служебните карти на военизирания и милиционерския състав се издават от МВР, а на волнонаемния от управлението.

УБО е единен военизиран орган, който обезпечава охраната на най-отговорни партийни и държавни ръководители, посрещането, настаняването, охраната, обзавеждането и цялостното обслужване на делегации и гости на партията и правителството, устройването на обеда, вечери, приеми и др. свързани с партийното и държавно ръководство. Решението на ЦК на БКП и разпореждане № 80 на МС са обявени със заповед № I-986 от 6.III.1963 г.

На заседание на съвета на КДС от 29.I.1964 г. е обсъдено

състоянието на агентурно-оперативната работа на Управление V-УБО. Според решението, взето на това заседание, агентурно-оперативната група при УБО се реорганизира в отделение, което е на ръководство към началника на управлението; а отделение "Лична охрана" се обособява в самостоятелно отделение, което също преминава на ръководство към началника на управлението.

Документалните материали на фонда за периода от 1954 г. не са запазени. След 1954 г. има запазени само Заповеди по личния състав - 16 арх. ед. В архива те са постъпили чрез база "Г". От тях са унищожени 124 поредни номера - кореспонденция и дневници. От управлението не са приемани материали, съгласно заповед № I-4200 от 1964 г.

СЪСТАВИЛ: 

Отпеч. в 3 екз.

към дело на фонда
Изп. Маркова
Нап. Гатева
5.XII.1974 г.
С о ф и я